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I. Организационно-методический раздел
1. Цель курса

Курс имеет цель сообщить основные принципы формирования канонического права; ознакомить с общей теорией источниковедения в сфере канонического права; определить главные способы классификации источников церковного права; показать историю развития материальных и формальных источников  церковного права. 

2. Задачи курса

В основе курса лежит изучение материальных и формальных источников церковного права в период с I-го по XV-й век. Главной задачей курса является изучение истории формирования Номоканона св. Фотия. Второстепенной задачей является ознакомление с историей появления вспомогательных канонических сборников, а также с деятельностью виднейших канонистов поздневизантийской эпохи. Кроме этого, в рамках курса рассматриваются основные положения теории права (право и мораль, закон и обычай, структура закона, методы интерпретирования, принципы правообразования).
3. Место курса в профессиональной подготовке выпускника МДА
Данный курс предназначен для учащихся дневного отделения первого года обучения МДА. Он связан с рядом богословских, исторических и юридических дисциплин: историей древней Церкви, историей римского права, общей теорией права, патрологией, литургикой, византинистикой.

4. Требования к уровню освоения содержания курса

Квалифицированный выпускник МДА обязан:

-
иметь целостное представление о принципах формирования церковного права;

-
владеть категориально-понятийным аппаратом канонического права, обладать навыками работы с источниками;

-
иметь ясное представление о истории появления основных церковно-правовых собраний Византийской эпохи;
-
понимать основы церковного правотворчества.
II. Содержание курса
1. Разделы курса.
Введение.  

Раздел I.
Элементы общей теории права.
Раздел II.  

Материальные источники церковного права.
Раздел III.  

Формальные источники церковного права.
2. Темы и краткое содержание.
Введение. Место курса в системе церковного права. Хронологические рамки расмотрения и их обоснование. Пероидизация истории источников церковного права Византии.

Раздел I.

Элементы общей теории права.

Тема 1. Виды источников права. Источники права: материальные и формальные. Материальные: источники создания права, формальные: источники познания права. Юриспруденция как материальный источник права.

Тема 2. Юридическая техника. Деятельность юристов. Приемы юридической работы. Интерпретирование и его методы. Юридическая аналогия. Система права. Собрания законов. Инкорпорация и кодификация. Значение собраний законов.

Тема 3. Виды юридических норм. Правотворчество. Закон и обычай. Право общее и местное, право универсальное и сингулярное. Церковная икономия и сингулярное право. Правотворчество, общие положения. Принцип справедливости и правотворчество.
Раздел II.

Материальные источники церковного права.

Тема 1. Св. Писание, Предание, обычай. Св. Писание как источник церковного права. Св. Предание как  источник права (Гангр. 21; Вас. Вел. 91). Обычай как юридическая норма (I Всел. 6, 7; Номок. XIV-ти тит. 1. 3); Св. Предание и обычай. Обычаи истинные и ложные (I Всел. 18; Трул. 28, 33).

Тема 2. Епископия и первые соборы. История становления парикии. Епископ и его юридическая компетенция (II-IV вв.).  Епископы, чьи мнения получили общеобязат. характер: Дионисий Александрийский (+ 265 г.); [Киприан Карф. (+ 258 г.)]; Петр Алекс. (+ 311 г.); Григорий Неокесар. (+ ок. 270 г.); Афанасий Алекс. (+ 373 г.); Василий Кесарийск. (+ 378 г.); Григорий Нисск. (+ вероятно, 395 г.); Григорий Назианз. (+ ок. 390 г.); Амфилохий Иконийск. (+ после 394 г.); Тимофей Алекс. (+ 385 г.); Феофил Алекс. (+ 412); Кирилл Алекс. (+ 444 г.); Геннадий КПольск. (+ 471 г.); Тарасий КПольск. (+ 806 г.).
Тема 3. Соборы епископов II-III вв. Конец II-го в.: первые местные соборы в Малой Азии (монтанизм, время празднования Пасхи). Середина III-го в.: развитая практика соборов: Карфагенские при св. Киприане, Антиохийские против Павла Самосатского. Компетенция: обычно - текущие дела подведомой территории. Постепенное усвоение Церковью законодательства этих соборов.рекомендательный характер соборных решений (Карф. собор 1-го сент. 256 г.).
Тема 4.  Митрополичьи провинции. IV-й в. - начало Константиновского периода церковной истории. Особенности периода: христианизация империи; универсальная церковная власть Вселенских Соборов, созываемых императорами. Провинциальные соборы и их правотворчество (I Всел. 4, 5; Антиох. 20; Халк. 19; Нов. Юст. 123. 10; 137. 4). Поместные соборы, правила которых получили всеобще-обязательный характер: Анкир. (25 к.) 314 г.; Неокесар. (15 к.) ок. 319 г.; Гангр. (21 к.; последний есть письмо собора) ок. 340 г.; Антиох. (25 к.) ок. 330 г.; Лаодик. (60 к.) ок. 380 г.; Сердикск. (20 к.) 343 г.; Карф. (147 к., «corpus canonum Ecclesiae Africanae») утверждены на соборе в 419 г.; КПольск. (1 постановление): 394 г.; КПольск. «Двукратный» (17 к.) 861 г.; КПольск. «в Св. Софии» (3 к.) 879 г.

Тема 5. Патриархаты. Вселенские Соборы. Внешние характеристики Вселенского Собора. Место проведения, регламент. Председатель, порядок подачи мнений и голосования. Правовое творчество Вселенских Соборов. Абсолютный авторитет канонов, сформулированных Вселенскими Соборами. Возможность временной приостановки точного исполнения канонической  нормы Икономия и соборное правотворчество. 

Тема 6.  Законодательство императоров. Законодательство императоров периода Вселенских Соборов: Кодекс Феодосия, Кодекс и Новеллы Юстиниана. Особое значение юстиниановского законодательства, «каноническое бездействие» V-го и VI-го Всел. соборов как результат. Преамбула к 6-й Новелле Юстиниана: теория «согласия» (симфонии) Царства и Священства. Новеллы 123 и 137. Законодательство императоров Македонской династии. «Исагога» патр. Фотия, «Василика» имп. Льва VI. Трансформация представлений о симфонии в «Исагоге». Фактическая и формальная церковная власть императоров эпохи Вселенских Соборов.

Раздел III.

Формальные источники церковного права.

Тема 1. Первые попытки консолидации. Римский период: сборники с именами Апостолов («Κανόνες ἐκκλησισατικοὶ τῶν Ἁγίων Ἀποστόλων», «Διαταγαὶ τῶν Ἁγίων Ἀποστόλων»). Источники Апостольских Постановлений: «Дидахи» и «Дидаскалия Апостолов», «Апостольское предание» Ипполита Римского. 85 канонов местных соборов IV-го века в конце 8-й кн., их авторитет (Трул. 2).

Тема 2. «Corpus canonum». Косвенное представление. Сирийский перевод сборника, латинские переводы этой эпохи. Гипотезы о происхождении и развитии СС. Содержание сборника. Дальнейшие дополнения к сборнику до Халкидонского Собора. Система подачи материала в СС. Официальное его признание путем употребления в работе Халкидонского Собора. Канонический материал, не вошедший в СС (каноны африк. соборов и греч. текст сардикийского соб., каноны Отцов и Апостольские правила). Соединение СС с этим каноническим материалом (за исключением канонов св. Отцов) в латинской редакции Дионисием Малым.
Тема 3. Первое систематическое собрание канонов. Первые попытки систематизации в 6 в., их причины. Собрание в 60-ти титулах.  Упоминание о нем Иоанном Схоластиком (без имени автора) Его содержание.  Место: предположительно в окрестн. Антиохии. Время: 535-545 гг.
Тема 4. Собрание канонов Иоанна Схоластика. Номоканон в 50 титулах. Иоанн Схоластик, его биография. Мотивы его труда (предисловие). Состав: каноны ВС, каноны восточных Поместных Собб. + Ап. правила + 68 канонов Вас. Вел. из второго и третьего канонического послания (17-85 по принятой нумерации). Структура. Текстология (правила приводятся целиком; исключения. Отсутствие перекрестных ссылок. Сборник новелл в 87 титулах. Номоканон в 50-ти титулах. Недостатки данного сборника. Переводы сборников на славянск. язык (основа Кормчей Мефодия).

Тема 5. Каноническая синтагма и номоканон в 14-ти титулах. Проблема авторства. (Евтихиий КПольск.). Место и время составления (КПоль? 580 г.?). Материальные  и формальные улучшения по сравнению со сборником Схоластика. Влияние на сборник трудов Дионисия Малого. Синтагма и Трул. прав. 2. Сборник гражд. законов «Collectio tripartita» как приложение. Номоканон в 14-ти титулах; место и время его появления.
Тема 6. Номоканон патриарха Фотия. Ревизия Номоканона в 883 г. Второе предисловие. Дополнения к канонической части и к императорскому законодательству. Споры об авторстве Номоканона в XIX в. Значение Номоканона для дальнейшего развиития византийского церковного права.
Тема 7. Алфавитная Синтагма Матфея Властаря. Биография Автора; цели его работы. Время написания Синтагмы. Материальные источники Синтагмы. Построение сборника, преимущества. Каноническая и гражданская часть Синтагмы. Распространиение Синтагмы, ее переводы на славянский и русский яз.
Тема 8. Синопсис канонов. Метод формирования сборников. Цель их создания. Проблема авторства; время составления. Состав первоначальной редакции сборника. Распространение синопсиса. Синопсис и славянские Кормчии.

Тема 9. Покаянные номоканоны. Канонические труды Феодора Студита. Собраниеепитимий. Сборники 110 и 65  глав. «Краткий» и «пространный» катихизис. Иоанн Постник и предполагаемое его произведение. Многообразие редакций; проблема авторства.  Правила Никифора Исповедника. Рукописная традиция сборников с именем Никифора. Упоминания в сборниках с кон. 11 в.
Тема 10. Поздневизантийские комментаторы. Необходимость истолкования правил и снятия противоречий правил друг другу в поздней Византии. XII-й век: Алексей Аристин, Иоанн Зонара, Феодор Вальсамон: краткие сведения о их деятельности. Особенности комментирования Аристина (синопсис). Методы согласования правил Зонары и Вальсамона. Номоканон 14-ти тит. с комментариями Вальсамона как высшее достижение систематизации церковного права Византии. Недостаточное понимание исторического смысла канонов в поздней Византии.
3. Перечень примерных контрольных вопросов и заданий для самостоятельной работы.

1. Какие виды правовых источников вы знаете?

2. Что такое норма права и какова ее структура?

3. Каковы основные виды систематизации права?

4. Каковы особенности формирования правовых норм в до-константиновский период?

5. Каково место церковных соборов в законотворчестве Церкви?

6. Каково место императоров в  законотворчестве Церкви?

7. Каково место поздневизантийских комментаторов в церковном праве?
8. Что такое номоканоны? История их формирования и содержание.
9. В чем отличие канонической Синтагмы от Номоканона?
10. В чем отличие канонического Синопсиса от Синтагмы?

11. Каково содержание Книги Правил?

12. Что такое славянские «Кормчии»? История формирования и содержание.

4. Примерный перечень вопросов к зачету (экзамену) по всему курсу

1.

Виды источников права.

2. Интерпретирование права и его методы.

3. Виды правовых норм.

4. Материальные и формальные источники церковного права.
5. Епископия и первые соборы.

6. Митрополичьи провинции.
7. История становления патриархатов.
8. Законодательство императоров. 

9. Систематизация церковного права: особенности явления.

10. Понтийский сборник.

11. Синагога в 50 титулах и Синтагма в 14 титулах: сравнение.

12. Номоканон в 50 титулах и Номоканон в 14 титулах: сравнение.

13. Историческое развитие Номоканона в 14 титулах. Комментарии Вальсамона.

14. Алфавитная Синтагма Матфея Властаря, ее отличия от предыдущих церковноправовых систем.

IV. Учебно-методическое обеспечение курса

Рекомендуемая литература (основная)
1. Петр (Л'Юилье), архиеп. Правила первых четырех Вселенских Соборов. М., 2005.

2. Никодим (Милаш), еп. Православное церковное право. СПб., 1897.

3. Остроумов М. Очерк православного церковного права. Т. I: Введение в православное церковное право. Харьков, 1893.

4. Павлов А. С. Курс церковного права. СПб., 2002.

5. Суворов Н. С. Учебник церковного права. М., 2004.

6. Хвостов В. М. Общая теория права. Элементарный очерк. М., 1908.
7. Цыпин В.А., прот. Церковное право. Курс лекций. М., 1994.
Рекомендуемая литература (дополнительная)
1. Алфавитная синтагма Матфея Властаря. М., 1891 (М., 2006р).

2. Бенешевич В. Н. Канонический сборник XIV титулов со второй четверти VII века до 883 г. СПб., 1905.
3. Бенешевич В. Н. Синагога в 50 титулов  и другие юридические сборники Иоанна Схоластика. СПб., 1914.
4. Болотов В.В. Лекции по истории древней церкви. Том III. СПб.,1907 /репр. М., 1994/.
5. Деяния Вселенских Соборов. Тт. I-IV. СПб., 1996.

6. Книга правил Святых Апостол, Святых Соборов Вселенских и Поместных, и Святых Отец. ТСЛ, 1992.
7. Правила святых вселенских соборов, святых поместных соборов, святых апостол и святых отец с толкованиями. Тт. I-III. М., 1880 (М., 2000р).
8. Красножен М.Е. Основы церковнаго права. М., 1992 /репр./.
9. Никодим (Милаш), еп. Правила православной церкви с толкованиями. Тт. I,II. СПб., 1912. /Репр. М., 1994.
10.  Γ.Α. Ῥάλλης, Μ. Ποτλής. Σύνταγμα τῶν θειῶν καὶ ἱερῶν κανόνων. Ττ. α' – στ'.  Αθῆναι, 1852  - 1859. /Repr. Ath. 1992/.
11. Τρωιάνος Σ. Ν. Οι πηγές του βυζαντινού δικαίου. Αθήνα, 1999.
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