ЭКЗАМЕНАЦИОННАЯ ПРОГРАММА
по ПАТРОЛОГИИ для Ш-го курса Московской Духовной Академии
на 2003/2004 учебный год
1 билет
ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА патристической литературы послени-кейского периода Ересь антитринитариев (динамисты, медалисты). Арианство.
. 2 билет
СВ. АФАНАСИЙ ВЕЛИКИЙ. Жизнь. - Источники для описания жития. Детские и юношеские годы. Святительская деятельность (хиротония, ссылки, свойства Святителя).
3  билет
Характеристика творений св. Афанасия Великого; их издания. Творения апологетические и догматические.
4 билет
Послания св. Афанасия Великого с изложением веры, с учением о Христе Спасителе. Подлинные и сомнительные творения.
5 билет
Творения св. Афанасия Великого историко-полемические (оправдание своих действий и описание поведения ариан), экзегетические и аскетические. Пасхальные послания. Письма.
6 билет
Догматичность богословия св. Афанасия Великого. Учение его о Боге, о Святой Троице (взаимоотношения Божественных Ипостасей), о бессмертии первых людей и их грехопадении.
7 билет
Учение св. Афанасия Великого об обожении человеческой природы в
лице    Искупителя     Сотериология. «единосущия».
Обожение    искупленных.    Защита
8 билет
Богословие СВЯТЫХ ОТЦОВ КАППАДОКИЙЦЕВ. СВ. ВАСИЛИЙ ВЕЛИКИЙ. Жизнь Воспитание домашнее и обучение в школе. Подвиг до принятия священного сана. 9 билет
Св. Василий Великий - пресвитер и епископ. Забота о восстановлении церковного мира. Борьба с арианством. Плоды деятельности.
издания   их.
10 билет
Характеристика   творений   св.   Василий   Великого; Творения догматические и экзегетические.
11  билет
Творения св. Василия Великого аскетические. Беседы (догмати​ческие, нравоучительные, похвальные). Письма.
12 билет
Учение св. Василия Великого об источниках и условиях Богопознания. О Святой Троице (отношение св. Василия к староникейцам и к разным богословским партиям Востока; устранение им савеллианского слияния и арианского разделения).
13  билет
Христология св. Василия Великого. Учение о творении, ангелах и человеке О монашестве. Литургические труды.
14 билет
СВ. ГРИГОРИЙ БОГОСЛОВ. Жизнь. - Влияние родителей, обучение в лучших школах. Первое выступление в качестве активного церковного деятеля. Св. Григорий - пресвитер и епископ.
15  билет
Святитель Григорий Богослов на Константинопольской кафедре. Участие его в деяниях Второго Вселенского Собора. Последние годы жизни.
1 6 билет
Творения св. Григория Богослова: слова (пять слов о богословии; слова догматические, похвальные, обличительные; слово защитительное по возвращении из Понта и др.), стихотворения («О стихах своих» и др.) и письма.
17 билет
Св. Григорий Богослов о вере непросвещенных и просвещенных людей. Учение об условиях Богопознания, ступенях. О Святой Троице. Особенности терминологии св. Григория Богослова. 18 билет
Учение св. Григория Богослова о Святом Духе (отличие от св. Василия Вел.) Христология и сотериология (раскрытие христологии в борьбе с Аполлинарием; цель воплощения Сына Божия; значение крестной смерти Спасителя). Эсхатология.
19 билет
СВ. ГРИГОРИЙ НИССКИЙ. Жизнь. - Влияние на св. Григория Нис​ского св. Василия Великого, св. Григория Богослова и Оригена. Умственные соблазны юности св. Григория Нисского. Уход в монастырь; епископское служение; гонения от ариан. Деятельность на Втором Вселенском Соборе. Путешествия. Св. Григорий Нисский - один из великих каппадокийцев.
20 билет
Творения св. Григория Нисского: экзегетические («О шестодневе» ..), догматические («Большое огласит, слово»...) и нравственно-аскетические («О цели жизни по Боге»...). Проповеди. Письма.
21  билет
Догматическое учение св. Григория Нисского: учение о Богопозна-нии (условия, степень и ступени). Экстатическое состояние. Учение о Боге.
22 билет
Учение   св.   Григория   Нисского   о   Святой   Троице   (определение свойств    Ипостасей    и    способ    доказательства    единства   Ипостасей). Ангелология. Космология (создание из ничего; потенции и их раскрытие; сила тяжести).  Творение человека (образ Божий; два акта в создании человека; человек до грехопадения и после).
23 билет
Христология св. Григория Нисского (особенности ипостасного соединения двух природ); сотериология (влияние св. Афанасия Великого и связь с Оригеном) и эсхатология (апокатастасие).
24 билет
СВ.   КИРИЛЛ  ИЕРУСАЛИМСКИЙ.   Жизнь.   -   Явление   знамения креста  в   начале   святительства  Кирилла.   Нападки   ариан.   Отстаивание независимости Иерусалимской Церкви. Последние годы служения Церкви Творения (Катехизические беседы и др.). 25 билет
Учение св. Кирилла Иерусалимского о Святой Троице (отношение к понятиям омоусиос и равный; осторожность в рассуждении о Святом Духе). Христология (сотериологическая основа двух природ; тесная связь их). Сотериология (необходимость воплощения; значение Креста; влияние Оригена; параллелизм падения и спасения человека). Ангелология. Человек; его природа. Грехопадение. Эсхатология.
26 билет
Учение св. Кирилла Иерусалимского об оглашении (разряды оглашенных; покаянный искус; заклинание; сокровенные истины). Экклезиология (Пятидесятница; кафоличность). Таинства (Крещение, Миропомазание, Евхаристия).
27 билет
СВ. ИОАНН ЗЛАТОУСТ. Жизнь. - Краткая характеристика времени. Родители св. Иоанна. Образование. В должности адвоката. В служении диакона и пресвитера. Св. Иоанн на Константинопольской кафедре. Враги Златоуста. Ссылка Святителя и кончина. Почитание его.
28 билет
Творение св. Иоанна Златоуста; их объем, деление на группы. Экзегетические творения (на Ветхий и Новый Заветы), догматические (против иудеев, язычников...) и морально-аскетические («О священстве»...). Письма. Похвальные беседы. «Выборки». Чин Божественной литургии.
29 билет
Св. Иоанн Златоуст как экзегет: построение бесед; метод толкования; более лучшие экзегетические творения. Значение этих трудов.
30 билет
Св. Иоанн Златоуст - учитель веры и нравственности: понимание пастырства как служение слова, убеждения; нравственно-практическая задача проповеди; догматические темы слова; темы о богатстве и бедности. Общая характеристика богословия св. Иоанна Златоуста.
31  билет
СВ. АМВРОСИЙ МЕДИОЛАНСКИЙ. Жизнь. - Источники для жития. Первые годы труда по окончании образования. Избрание во епископа. Служение на Миланской кафедре (описание обыденной жизни Фарраром; защита интересов Церкви, народа). 32 билет
Творения св. Амвросия Медиоланского. - Трактаты («Эксамерон», «О должностях священнослужителей»...). Сочинения о девстве. Слова. Письма. Гимны.
33 билет
Общая характеристика богословия св. Амвросия Медиоланского. Учение о Святой Троице (выражение никейского исповедания). Сотериология (следы Востока и Запада, «пиа фраус»; дело умилос​тивления, удовлетворения; внутреннее перерождение). Экклезиология («Цывитас Дэи» и «цывитас тэррэна»; «санкта плебс»; отношение к ап. Петру).
34 билет
Учение св. Амвросия о Божией Матери (Вторая Ева; Приснодевство, исполнение обетования). Этика (благоразумие, справедливость, мужество, воздержание). Пост. Девство. Одежда.
35 билет
БЛ. ИЕРОНИМ СТРИДОНСКИЙ. Общая характеристика его труда. Жизнь. - Обучение. Путешествия. Подвиг в пустыне Халкис. Встречи с великими восточными отцами Церкви. Пребывание в Риме и Вифлееме Влияние личности бл. Иеронима. Творения бл. Иеронима (перечисление).
36 билет
Бл. Иероним - переводчик и экзегет Свящ. Писания. Бл. Иероним -историк (хроника, монашеские биографии, «Дэ вирис иллюстрибус»).
37 билет
Бл. Иероним - полемист (против ариан, оригенистов, пелагиан. ) Защита   бл.   Иеронимом   на   Западе   монашеского   идеала   (Елвидий, Иовиниан, Вигилянций). Письма бл. Иеронима.
38 билет
БЛ.    АВГУСТИН    ИППОНСКИЙ.    Жизнь.    -    Влияние    матери Пребывание   в   Тагасте,   Мадауре,   Карфагене.   Первые   обстоятельства, склонившие бл. Августина к религии. Манихейство. Влияние св. Амвросия Медиоланского.   Окончательное  обращение  к  Церкви.   Бл.   Августин   -Иппонский святитель.
39 билет
Общее число творений бл. Августина и группировка их по содержа​нию Творения философские («Против академиков», «О жизни блаженной»...), догматические (догматико-апологетические и догматико-полемические) и экзегетические («Христианская наука»...).
40 билет
Морально-аскетические творения бл. Августина («Исповедь»...). Слова. Письма. Общая характеристика богословия бл. Августина. Теория познания бл. Августина. Понятие о Боге. Учение о Святой Троице (мэмориа, интэллектус, волюнтас...). Учение о творении мира (создание до начала времени; понимание шестидневного творения; происхождение души).
41  билет
Учение бл. Августина о первобытном состоянии человека, грехопадении, следствиях и спасении в связи с пелагианством. Учение о Церкви (критика донатизма). Влияние бл. Августина на последующее развитие богословской мысли.
42 билет
. ПРЕПОДОБНЫЙ ИОАНН КАССИАН РИМЛЯНИН. Жизнь. Творе​ния («О постановлениях киновитян», «Собеседования Египетских подвиж​ников»).
43  билет
Преподобный Иоанн Кассиан - учитель внешнего уклада жизни подвижников (одежда, общественная молитва, труд, трапеза, послушание, наказания). Учение о страстях. Борьба с ними.
44 билет
Брань с духами зла по наставлениям преподобного Иоанна Кассиана. Средства борьбы: Свящ. Писание, крестное знамение, открытие помыслов, принятие Святых Тайн. Молитва. Условия для молитвы, виды молитвы, постоянство в молитве. Молитва Господня.
45 билет
Преподобный   Иоанн   Кассиан   о   духовной   рассудительности   и духовном знании. Высота рассудительности; сущность ее. Двоякое знание. Христианское дружество. Основания «истинного дружества». Благодать Божия и «свободное произволение» человека. «Золотой» век святоотеческих творений.
Засл.проф.К.Е.СКУРАТ
Учебным пособием для всей программы служит: К.Е.Скурат. Золотой век святоотеческой письменности (IV - первая половина У в.). СТСЛ, МДА, 2003. - 320 с.
