Конспект урока

 на тему:

 «Религиозный аспект в жизни ученых»

(для учащихся 11 класса общеобразовательной школы)

Урок составлен и проведен Лысевичем Андреем, студентом 11 гр. во II семестре 2009-2010 учебного года в школе №22.

Цель урока: на примере высказываний известных верующих ученых, показывать, как может переживать свою Веру и свою научную деятельность учёный.

Задачи:

- обучающие: изложить некоторые факты и озвучить выводы из истории науки и жизни верующих учёных;

- воспитательные: воспитывать правильное отношение к науке и религии;

- развивающие задачи: развивать память и логическое мышление.

Ход урока

	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	I.Организационный момент


	Здравствуйте дорогие братья и сестрёнки. Меня зовут Андрей, я ученик первого класса Московской Духовной Семинарии. Тема нашего урока звучит так: религиозный аспект в жизни учёных.

Предлагаю вам достать тетради и ручки, поскольку я подготовил к уроку очень интересную, на мой взгляд, подборку цитат, возможно, кому-то захочется что-то законспектировать.
	Обращают внимание, достают тетради и ручки.



	II.Теоретическая часть урока.


	Итак, тема урока - религиозный  аспект жизни учёных; и эта тема, казалось бы, не связана напрямую с вопросами о взаимоотношении науки и религии. Но каждый верующий человек, занимающийся наукой, да и любой из нас, живущий в современном обществе и пользующийся благами научного прогресса, так или иначе, решает для себя эти вопросы. Ведь были периоды в истории, когда религия, как бы содержала в себе всё образование и, науку того времени, когда стереотипы верующих и даже иерархов Церкви сдерживали или даже сковывали развитие науки, периоды, когда многие учёные люди с поистине не человеческой яростью осуществляли нападки на Церковь и религию в целом.


	

	Введение в тему урока


	Кстати, а знаете ли вы что такое "Современная наука" и когда она появилась?

Хорошо, а почему же тогда, нет в мире, и не было научных институтов по при​стальному изучению кислых щей и никто не пишет статей на тему "Новое в кислом борще"?

Современная наука, по определению философской энциклопедии, это "система развивающихся знаний, которые достигаются посредством соответствующих методов познания, выражаются в точных понятиях, истинность которых проверяется и доказывается общественной практикой".

И появилась она, по словам Карла Ясперса, в Европе в XVI-XVII вв.

И вот, рассматривая историю современной науки, наш современник профессор науки и религии оксфордского университета Джон Хендли Брук утверждает, и доказывает на протяжении целой книги, что: "Популярные обобщения на тему взаимоотношений (религии и науки), вне зависимости от того, провозглашают ли они состояние войны или мира, просто не выдерживают ни какой серьёзной критики"

Действительно не смотря на все сложности, взаимоотношений между некоторыми верующими и неверующими учёными, были, есть и будут среди людей науки глубоко верующие и религиозные люди. Это люди, для которых их вера была крепким основанием и фундаментом их научных убеждений, такие как Исаак Ньютон.  Люди, для которых их вера была дорогой отчизной, которую им приходилось защищать, используя, в том числе, и факты своей науки, такие как Декарт, Бойль, Мерсен. Те, для которых вера была источником непрестанного удивления, даже во время исследовательских работ, такие как Луи Пастер, Карл Линней. Ученые, для которых вера была неким сияющим образом, освещающим всю научную деятельность и жизнь, такие как Альберт Эйнштейн.

Вот именно о таких людях, о том, как они переживали свою веру, свою науку мне хотелось бы с вами поговорить.


	Отвечают: Всегда была. Наука это направленность человека на пристальное изучение чего-либо и в частности чего-то нового.



	Космологический аргумент.


	Ещё к античной древности восходят размышления учёных мужей о том, что всё в этом мире имеет свою причину и причину вне себя. Вот, например, я строитель построил дом - строитель является причиной существования дома, причиной внешней, строитель не является частью дома. Цепочками причинно-следственных связей до сих пор пронизаны все научные размышления. Но между прочим, если вникнуть, это всё может говорить нам о том, что и весь мир, всё пространство и даже время должны иметь некую причину, не входящую в их состав. Вот как об этом говорит Джеймс Джине (1877-1946), английский астрофизик:

"Современная научная теория заставляет нас думать о Творце, работающем вне времени и пространства, которые являются частью Его творения, так же, как ху​дожник находится вне своего холста".


	

	О тесной свя​зи науки и христианства.


	Вы только задумайтесь над красотой этой мысли: Творец, вне времени и пространства, то есть Существовавший раньше времени. Над этим размышлял блаженный Августин в V веке, и подобные вопросы рассматривали средневековые схоластики. Кстати некоторые учёные проводят даже параллели между методами средневекового богословия в Европе и методами современной науки. А Макс Планк (1858-1947), немецкий физик, основоположник квантовой физики пишет даже вот что:

"Религия и естественная наука не исключают друг друга, как это в наши дни некоторые верят... Самым непосредственным, веским доказательством тому, что рели​гия и естественная наука не враждебны друг другу, является и тот исторический факт, что даже при основательно- практическом обсуждении этого вопроса именно такие величайшие естествоиспытатели всех времён, мужи как Ньютон, Кеплер, Лейбниц были проникнуты духом этой религии христианства".

При этом их научные исследования не отталкивали этих людей от веры в Бога, а скорее наоборот укрепляли их веру:

"Именно мои работы привели меня к Богу, к Вере". Антуан Беккерель (1852-1908) французский физик.

"Чем больше я изучаю природу, тем больше перед лицом творений Создателя возрастает моя вера в Него". Луи Пастер (1822 - 1895) французский микробиолог и химик


	

	От научных работ к вере в Бога!


	А вот цитата, которая мне нравится не столько своей логичностью или убедительностью, сколько своей красотою. Карл Линней биолог XVII века пишет: "Бог прошел мимо меня. Я не видел Его лицом к лицу, но отблеск Божества наполнил мою душу безмолвным удивлением. Я видел след Божий в Его творениях, даже в самых мелких, незаметных".

Почему же люди, столь много размышлявшие и узнававшие, укреплялись в вере? Вернер Гейзенберг (1901-1976) немецкий физик-теоретик, один из создателей квантовой механики говорит: "Первый глоток из сосуда естествознания порождает атеизм, но на дне сосуда — нас ожидает Бог".

Михаил Ломоносов (1711-1765), русский физик, химик, астроном, более приближает нас к ответу на этот вопрос: "Создатель дал роду человеческому две книги. В одной показал Свое величество: в другой - Свою волю. Первая - видимый этот мир. Им созданный, чтобы человек, смотря на огромность, красоту и стройность его зданий, признал Божественное всемогущество, по вере себе дарованного понятия. Вторая книга - Священное Писание". 


	

	Телеологический аргумент.


	Надо сказать, что рассмотрение красоты и разумности окружающего мира, многих людей приводило к мысли о прекрасном и премудром Устроителе этого мира.

Альберт Эйнштейн (1879-1955 гг.) - великий немецко-швейцарско-американский физик пишет об этом так: "Гармония естественного закона открывает столь превосходящий нас Разум, что по сравнению с ним любое систематическое мышление и действие человеческих существ оказывается в высшей мере незначительным подражанием».  "Моя религия состоит в чувстве скромного восхищения перед безграничной разумностью, проявляющей себя в мельчайших деталях той картины мира, которую мы способны лишь частично охватить и познать нашим умом. Эта глубокая эмоциональная уверенность в высшей логической стройности устройства вселенной и есть моя идея Бога".

Изучая генетический код человека, современный русский биолог Александр Спирин говорит о невероятности предположения, что нечто не разумное могло создать столь сложную и гармоничную структуру.


	

	Антропный принцип.


	Поражает так же современных учёных, так называемый, антропный принцип. Артур Комптон (1892-1962), американский физик, так говорит об этом: "Для меня Вера начинается со знанием того, что Высший Разум создал Вселенную и челове​ка. Мне нетрудно верить в это, потому что факт наличия плана и, следовательно, Разума - неопровержим. Порядок во Вселенной, который разворачивается перед нашим взором, сам свидетельствует об истинности самого великого и возвышен​ного утверждения: "В начале - Бог".

Зная многое из этого, известный гениальный физик XX века А. Эйнштейн даже говорит: "Какой глубокой уверенностью в рациональном устройстве мира, и какой жаждой познания даже мельчайших отблесков рациональности, проявляющейся в этом мире, должны были обладать Кеплер и Ньютон. Люди такого склада черпают силу в  религиозном чувстве. Один из наших современников сказал, и не без основания, что в наш материалистический век серьезными учеными могут быть только глубоко религиозные люди".

О взглядах Эйнштейна стоит сказать отдельно, великий учёный, осно​воположник квантовой механики и теории относительности о наличии зла в мире говорил так: "Напрасно перед лицом катастроф XX века многие жалуются: «Как Бог допустил?»... Да. Он допустил: допустил нашу свободу, но не оставил нас во тьме неведения. Путь познания добра и зла указан. И человеку самому пришлось расплачиваться за выбор ложных путей".

И закончить мой рассказ об Энштейне я бы хотел такой его цитатой:

"Я - еврей, но сияющий образ Назарянина произвёл на меня потрясающее впечат​ление. Никто не выражался так божественно, как Он. Действительно, в этом мире есть только одно место, где нет тьмы. Это личность Иисуса Христа. В Нём Бог нам открылся наиболее постижимо".

А вот из слов современного американского астронома Хью Росса:

"В конце 80-х и начале 90-х годов были успешно измерены несколько других ха​рактеристик Вселенной. Каждая из них указывала на существование во Вселенной невероятной гармонии, обеспечивающей поддержание жизни. За последнее время открыты двадцать шесть характеристик, которые должны принимать строго определенные значения, чтобы жизнь была возможна... Список параметров точной на​стройки продолжает расти... Чем точнее и подробнее измеряют астрономы Все​ленную, тем более тонко настроенной она оказывается... По моему мнению, Ре​альность, давшая жизнь Вселенной, должна быть Личностью, ибо только Личность может создать что-то с подобной степенью точности. Задумайтесь также над тем, что эта Личность, должна быть, по меньшей мере, в сотни триллионов раз более «разумной», чем мы, человеческие существа, даже учитывая наши потенциальные возможности".
	

	III. Закрепление материала.
	А теперь я хотел бы спросить вас, что вам особо запомнилось из материала урока?

Вы запомнили что такое "современная наука?"

Фамилии каких учёных вам запомнились?

Кто говорил нам о Творце времени, бывшем раньше времени, о Художнике, рабо​тающем вне холста?

Попробуйте вспомнить, хотя бы пример​но, красивую цитату немецкого биолога XVII века. 

Кто и что говорил про бокал естествозна​ния?

Вы помните, о каких двух книгах говорил Михаил Ломоносов?

К каким мыслям приходили некоторые учёные, рассматривая красоту и разум​ность окружающего мира?

Как вы поняли из приведённых цитат, что такое "антропный принцип"?

Как вера помогала некоторым учёным делать свою работу?


	Отвечают.

Наука - это "система развивающихся знаний, которые достигаются посредством соответствующих методов познания, выражаются в точных понятиях, истинность которых проверяется и доказывается общественной практикой"

Карла Ясперса, Джон Хендли Брук, Исаак Ньютон, Декарт, Бойль, Мерсен, Луи Пастер, Карл Линней, Альберт Эйнштейн, Джеймс Джине, Макс Планк, Антуан Беккерель, Вернер Гейзенберг, Михаил Ломоносов, Александр Спи​рин, Артур Комптон, Хью Росс.

Древние греки. Джеймс Джине.

Карл Линней биолог XVII века пишет: "Бог прошел мимо меня. Я не видел Его лицом к лицу, но отблеск Божества наполнил мою душу безмолвным удивлением. Я видел след Божий в Его творениях, даже в самых мелких, незаметных" 

Вернер Гейзенберг (1901-1976) немецкий физик-теоретик, один из создателей квантовой механики говорит: "Первый глоток из сосуда естествознания порождает атеизм, но на дне сосуда — нас ожидает Бог"

О видимом мире и священном писании. 

Что он создан сверх прекрасным и сверх разумным Существом.

Антропный принцип - мир основан на столь тонком равно​весии всего творения, словно изначально предполагалось наше существование в нём.

По словам Альберта Эйнштейна, религиозное чувство, для учёных может являться необходимым источником веры в рациональное устройство мира и в возможность для человека раскрыть тонкие взаимозависимости.



	IV. Подведение итогов.
	Итак, в ходе нашего занятия мы рассмотрели ряд высказываний различных учёных. Мы с вами узнали, что современная наука возникла в Европе в XVI-XVII веках. Что многие учёные, стоявшие у истоков современной науки, были проникнуты ре​лигией христианства.

А так же и на протяжении всей истории науки, в том числе и до настоящего време​ни, было множество глубоко верующих ученых. Мы рассмотрели некоторые их мысли, запёчатлённые в цитатах.
	Слушают.

	V. Домашнее задание.
	Предлагаю вам самостоятельно дома, используя учебники физики и биологии, найти фамилии учёных, цитаты которых мы с вами слышали, и записать какие их открытия вошли в школьную программу.
	Записывают

домашнее

задание.


