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1. Пояснительная записка
Курс «Действующее право Русской Православной Церкви» предназначен для студентов магистратуры II курса,которые уже имеют систематические знания по таким дисциплинам, как Церковная история, История РПЦ, Патрология, Догматическое богословие, Литургическое бгословие.
Курс ««Действующее право Русской Православной Церкви» взаимосвязан и имеет межпредметные связи со следующими учебными дисциплинами: Пастырское богословие, Правовые и экономические основы деятельности канонических подразделений Русской Православной Церкви и Каноническое право. Для изучения дисциплины выделены два семестра обучения. Общая трудоемкость дисциплины составляет 4 зачетных единицы, 144 часа, из которых 180 часов составляет контактная работа обучающегося с преподавателем (20 часов – занятия лекционного типа, 46 часов – занятия семинарского типа, 42 часа – контроль самостоятельной работы студентов). Форма итогового контроля дисциплины: зачет. 
2. Цели и задачи освоения дисциплины

Целью курса является формирование церковно-правовых знаний и канонического сознания, которое предполагает понимание необходимости и значимости церковных канонов и действующего церковного законодательства как важнейшего правового русла, направляющего благодатную жизнь Церкви. 
Задачи курса:
· ввести студентов в проблематику дисциплины «Действующее право Русской Православной Церкви», познакомить с её задачами;
· дать исторический обзор источников церковного права Русской Православной Церкви;
· изучить современные канонические нормы, регламентирующие деятельность Русской Православной Церкви;
· дать представление о структуре и деятельности органов церковного законодательства, управления, суда согласно действующему уставу РПЦ;
· рассмотреть канонические нормы, регламентирующие взаимоотношения Православной Церкви с инославными церквами, нехристианскими религиями и государством;

· развивать у студентов способность к самостоятельному анализу и обоснованным оценкам различных явлений как внутрицерковной жизни, так и отношений с другими конфессиями, государством, обществом с точки зрения канонов Православной Церкви.

Занятия по курсу проводятся в форме лекций и семинаров в течение двух семестров по утвержденной рабочей программе. 

Лекции знакомят студентов с основными разделами учебной дисциплины, одновременно определяя логику освоения изучаемого материала, обеспечивают целостное понимание основных закономерностей, понятий и категорий каноники, закладывают научные и методологические основы для дальнейшей самостоятельной работы студентов.
Семинары предполагают публичное обсуждение ключевых вопросов и тем курса с целью практического закрепления полученных знаний.

Основой подготовки к семинарским занятиям, консультациям и зачету является – наряду с лекциями – самостоятельная работа студентов, предполагающая более глубокое изучение тем и вопросов данного курса.

3. Компетенции (навыки) обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины

В результате освоения дисциплины обучающийся приобретает следующие общекультурные компетенции (ОК), указанные в ФГОС Теология:

· способностью использовать основы теологических знаний в процессе духовно-нравственного развития (ОК-10).
Данные компетенции соотносятся с общекультурными компетенциями, представленные в ООП Теология МДА РПЦ, в частности:

· способность работать в коллективе, толерантно воспринимать социальные, этнические, конфессиональные и культурные различия (ОК-6); 

В результате освоения дисциплины обучающийся приобретает следующие профессиональные компетенции (ПК):

- способность использовать знание основных разделов теологии и их взаимосвязь, собирать, систематизировать и анализировать информацию по теме исследования (ПК-1);

- способность использовать теологические знания в решении задач социально-практической деятельности, связанных с объектами профессиональной̆ деятельности (ПК-7); 

- способность применять базовые и специальные теологические знания к решению экспертно-консультативных задач, связанных с объектами профессиональной деятельности выпускника (ПК-8);

Данные компетенции соотносятся с профессиональными компетенциями, представленные в ООП Теология МДА РПЦ, в частности:

- готовность к распространению и популяризации богословских знаний (ПК-3);

- готовность оказывать духовную поддержку пастве (ПК-4);

- способностью вести соответствующую учебную, воспитательную, просветительскую деятельность в образовательных и просветительских организациях (ПК-7);

В результате освоения данного курса студент должен демонстрировать

- способность применить на практике знание правового статуса документа и правовой нормы, в нём содержащейся.

- умение достигать консенсус по интерпретации канонической нормы и анализировать содержание документа.

- возможность синтезировать единичные канонические нормы, содержащиеся в разных правовых источниках. 

- правомерное использование юридической терминологии.

Для достижения этих целей студент магистратуры  МПДА должен быть способен установить правовую значимость источника действующего права Церкви и определить его место в иерархии правовых источников; описать правовую сферу, регламентированную конкретным правовым источником; демонстрировать умение действовать в ситуации точно недефинируемых правовых отношений. 

Курс требует от преподавателя постоянной актуализации его содержания после принятия иных законодательных актов Русской Православной Церкви в будущем. 

Итоговая аттестация проводится в виде дифференцированного зачета. Для подготовки к зачету студентам предоставляются контрольные вопросы и необходимая литература в электронном виде.

Тематическое содержание курса

Первый семестр

ТЕМАТИЧЕСКОЕ СОДЕРЖАНИЕ КУРСА 

С УКАЗАНИЕМ НОРМАТИВНОЙ БАЗЫ

(Изучаемые документы выделены полужирным шрифтом)

Тема 1. 

Введение в тематику курса. 

Связь современного законодательства Русской Православной Церкви с общим каноническим корпусом Православной Церкви. Понятие о «новейших законодательных актах» и связь с предшествующим каноническим законодательством. Действующий «Устав Русской Православной Церкви» с изменениями, внесенными в него Архиерейским  Собором 2013 г. 

Тема 2.

Принятие общецерковных определений. 

Статус и механизм работы комиссий Межсоборного присутствия. Положение о Межсоборном присутствии. Образование, состав, порядок работы и полномочия. Обзор проектов, выработанных  Межсоборным присутствием.

Тема 3.

Современное законодательство о высшем церковном управлении. 

Поместный и Архиерейский Собор по действующему Уставу и «Положению о составе Поместного Собора Русской Православной Церкви», принятому Архиерейским Собором 2013 г. Святейший Патриарх по действующему Уставу и «Положению об избрании Патриарха Московского и всея Руси». Высший Церковный Совет — состав и полномочия. Состав и полномочия Священного  Синода. Синодальные отделы и синодальные комиссии. Статус и полномочия. 

Тема 4.

Законодательная база церковного судопроизводства. 

Церковный суд по «По положению о церковном суде» 2008 года. Его инстанции, состав и полномочия. Экскурс в историю судебных учреждений Русской Церкви. Практика судопроизводства на примере решений Общецерковного суда. 

Тема 5.

Новое законодательство в области епархиального управления.

Территориальное деление по действующему Уставу. Автономные церкви в составе Русской Православной Церкви (Японская и Китайская), самоуправляемые церкви, Белорусский экзархат, митрополичьи округа и митрополии по действующему Уставу в редакции Архиерейского Собора 2013. Новые епархиальные отделы. 

Тема 6. 

Правовое положение приходских клириков и монашествующих.

Типовой Приходской устав 2009 года. Новое в приходском управлении. Новые приходские должности (катехизатор, миссионер, работники социального и молодежного служения). Документы, принятые Архиерейским Собором 2011-2013 г.. Проект Межсоборного присутствия «Положение о монастырях и монашествующих».


Тема 7.

Законодательство, регулирующее совершение церковных таинств.

Катехизация на приходе. Новые чинопоследования: таинство Елеосвящения, совершаемое поскору. Проекты документов Межсоборного присутствия «О подготовке ко Святому Причащению», «О христианском погребении усопших». 

Тема 8.

Современное церковное законодательство о браке.

Современное государственное и церковное брачное законодательство, их соотношение в России и мире. Проект Межсоборного присутствия «Упорядочение практики совершения браков (в частности, повторных)».

Тема 9.

Миссионерская деятельность Церкви.

Определения Архиерейского Собора 1994 года "О православной миссии в современном мире" и “О псевдохристианских сектах, неоязычестве и оккультизме”. Основные принципы отношения Русской Православной Церкви к инославию  Документ принят Юбилейным Архиерейским собором 2000 года Об организации миссионерской работы в Русской Православной Церкви; Положение о епархиальной миссионерской коллегии; О современной внешней миссии Русской Православной Церкви  Документ принят на заседании Священного Синода Русской Православной Церкви 16 июля 2013 года (журнал № 80); Положение о порядке реализации программ по подготовке специалистов в области катехизической, миссионерской, молодежной и социальной деятельности  Принято на заседании Священного Синода от 2 октября 2013 года (журнал № 102).
Тема 10.

Религиозное образование, катехизация и миссия в светской системе образования.

Правовой статус религиозного образования в России и в мире. Положение о порядке реализации программ по подготовке специалистов в области катехизической, миссионерской, молодежной и социальной деятельности  Принято на заседании Священного Синода от 2 октября 2013 года (журнал № 102) (в части, относящейся к данной теме). Стандарт учебно-воспитательной деятельности, реализуемой в воскресных школах (для детей) Русской Православной Церкви, Положение о деятельности воскресных школ (для детей) Русской Православной Церкви. Стандарт православного компонента начального общего, основного общего, среднего (полного) общего образования для учебных заведений Российской Федерации.
Тема 11. 

«Основы социальной концепции»: правовой аспект.

Подготовка документа и его принятие. Цель его издания. Реакция на издание документа со стороны других Православных и инославных церквей. Применение «Основ социальной концепции» в церковной жизни. Преамбула документа. Разделы «Основ», посвященные отношению Церкви к нации, государству, праву, политическим партиям, семье и браку, вопросам биоэтики, культуре, науке и другим актуальным проблемам. 

Тема 12. 

Взаимоотношения Церкви и общества.


Документы, принятые в этой области Архиерейскими соборами 2000, 2004, 2008, 2009, 2011 гг. и Поместным собором 2009 года. Обзор, каноническая оценка и комментарий документов: Основные принципы отношения Русской Православной Церкви к инославию, Отношение Русской Православной Церкви к намеренному публичному богохульству и клевете в адрес Церкви, Общественная деятельность православных христиан, «Позиция  Русской Православной Церкви по актуальным проблемам экологии», «Позиция  Церкви в связи с развитием технологий учета и обработки персональных данных», «Позиция Русской Православной Церкви по реформе семейного права и проблемам ювенальной юстиции». Отношение Церкви со светскими наукой, культурой, образованием. Церковь и светские средства массовой информации.


Тема 13. 

Характеристика особенностей церковного законодательства в светском государстве. 

Церковное законодательство в области церковно-государственных отношений. Правовые условия существования и деятельности Церкви в современном государстве. Международно-правовые нормы. Модели церковно-государственных отношений в мире. Взаимоотношения Церкви с политическими партиями, отношение Церкви к политической борьбе. Церковь и экономика. 
5. Образовательные технологии, применяемые при освоении дисциплины (раздел по желанию)
6. Учебно-методическое обеспечение самостоятельной работы студентов. Оценочные средства для текущего контроля успеваемости, промежуточной аттестации по итогам освоения дисциплины.

Контрольные вопросы по курсу

1. Соотношение права одной поместной Церкви и всего канонического корпуса Православной Церкви. Церковное право и государственное законодательство современной России. 

2. Сопоставление действующего Устава с «Уставом об управлении Русской Православной Церкви» 1988 г. и Уставом редакции 2000 г. Каноническая оценка положений действующего Устава и соответствующих актов прошлого. 
3. Процедура избрания Патриарха согласно современному церковному законодательству. 
4. Состав и полномочия Священного  Синода и порядок принятия решений.
5. Высший Церковный Совет — состав и полномочия согласно «Положению о Высшем Церковном Совете» и Уставу. 
6. Состав и полномочия церковного суда, правоприменительная и прецедентная практика согласно современному церковному и государственному законодательству.
7. Проекты, выработанные  комиссиями Межсоборного присутствия. 
8. Применение «Основ социальной концепции» в церковной жизни.
9.  Документы, принятые Архиерейскими Соборами 2000 и 2004  гг. 
10.  Документы, принятые Архиерейскими Соборами 2008 и 2009 гг.
11. Документы, принятые Архиерейскими Соборами 2011 и 2013 гг.
Темы самостоятельных работ

1. Механизм принятия общецерковных документов и их рецепция

2. «Основы социальной концепции» как правовой источник
3. Применимость канонической нормы сегодня 

4. Судебный прецедент как способ развития церковного права сегодня
5. Изменения в высшем церковном управлении в начале XXI века

6. Соотношение церковного права отдельной Поместной Церкви и Вселенского Православия
7. Гражданское и церковное брачное право
8. Гражданское и церковное судопроизводство
Для достижения наибольшей эффективности используются различные виды самостоятельной работы студентов: 

a) проработка материала по учебникам, учебным пособиям и другим источникам информации; 

b) работа с первоисточниками (их анализ и конспектирование);

c) проведение различных исследований и обработка их данных;

d) подготовка к семинарам; 

e) подготовка к промежуточной и итоговой аттестации;

f) выполнение курсовых, дипломных работ.

Самостоятельная работа студентов способствует сознательному овладению новыми знаниями, их закреплению, выработке самостоятельного творческого мышления, подготовке к самообразовательной и научно-исследовательской работе. В процессе самостоятельной работы студент учится ориентироваться в богословской и научной литературе, вырабатываетнавык отбирать нужную, важную информацию, формировать собственное мнение.

Подготовка к лекционным занятиям

Лекционные занятия призваны осветить общие теоретические вопросыКанонического права, обеспечить целостное понимание системы церковного законодательства, ее основных понятий и категорий, заложить научные и методологические основы для дальнейшей самостоятельной работы студентов.

Студенты имеют на руках учебное пособие в электронном виде и предварительно знакомятся с материалом, составляющим предмет предстоящего лекционного занятия. Предварительное знакомство с учебным материалом позволяет студентам принимать активное участие в учебном процессе, а преподавателю сократить время изложения нового материала и уделить больше внимания сложным, проблемным вопросам. 

Несмотря на то, что студенты имеют электронное учебное пособие, во время лекции им необходимо вести краткие записи, отражающие основные положения, излагаемые лектором. При этом необходимо учиться фиксировать материал, грамотно располагать в конспекте поясняющие схемы, диаграммы, указывать цитаты. Записи, сделанные во время лекции, студенту необходимо в тот же день перечитать, при необходимости исправить и дополнить. 

Подготовка к семинарскому занятию
При подготовке студентов к семинарскому занятию рекомендуется следующая последовательность работы: 

a) изучение материала учебного пособия по вопросам семинара;

b) ознакомление с рекомендуемой литературой и составление краткого конспекта;

c) подбор дополнительных материалов с использованием ресурсов интернета;

d) составление кратких заметок, тезисов, подбор цитат.

Подготовкак семинарскому занятию, как правило, предусматривает выполнение учебно-исследовательского задания,работая над которым, студент должен: 

· выделить круг вопросов, входящих в данную проблему;

· изучить соответствующую литературу;

· отобрать конкретный фактический материал и теоретические положения по данной проблеме;

· сопоставить и проанализировать собранные данные.

Обязательным условием успешной подготовки к семинарскому занятию является составление конспектов исследуемых источников, определение своей позиции в отношении поставленных вопросов и четкая ее аргументация, подбор цитат, составление тезисов выступления.

Подготовка к промежуточной и итоговой аттестации
В учебной программе запланированы контрольные срезы (промежуточная аттестация) и дифференцированный зачет (итоговая аттестация). Для подготовки к контрольным срезам студент использует перечень вопросов, учебное пособие и собственные записи, указанную литературу. При подготовке к итоговой аттестации рекомендуется к каждому вопросу составить тезисы, где это необходимо выписать цитаты. Это поможет быстро восстанавливать в памяти прочитанное. 

Выполнение курсовых и выпускных квалификационных работ

Осуществляя данный вид учебной деятельности,студент руководствуется соответствующим «Положением о письменных работах»,разработанным учебно-методическим отделом Семинарии. Весь ход работы планируется и согласовывается с научным руководителем, который контролирует и направляет работу студента. 

7. Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины
Источники

Архиерейский собор Русской Православной Церкви 2-5 февраля 2013 года. М.: Издательство Московской Патриархии, 2014 год. 

Актуальные документы, принятые органами высшей церковной власти, публикуются на официальном сайте Русской Православной Церкви в следующих разделах:

- Устав Русской Православной Церкви  (с внесенными изменениями) - http://www.patriarchia.ru/db/document/133114/
-  Основные документы - http://www.patriarchia.ru/db/document/anchored_docs/
 

Иные документы, опубликованные на официальном сайте РПЦ
- Материалы Соборов - http://www.patriarchia.ru/db/document/100048/
В данном разделе опубликованы материалы Поместных и Архиерейских соборов с 1990 по 2013 гг.

- Журналы Священного Синода -http://www.patriarchia.ru/db/document/100049/
Публикации церковного и государственного законодательства

1. Основы социальной концепции Русской Православной Церкви // Сборник документов и материалов Юбилейного Архиерейского Собора  Русской Православной Церкви (Москва, 13 -16 августа 2000 года). Нижний Новгород, 2001. 
2. Книга правил святых апостол, святых Соборов Вселенских и Поместных и святых отец. – М.: Русский Хронограф, 2004.

3. Научно-практический комментарий к Федеральному закону «О свободе совести и о религиозных объединениях» (постатейный) / Авт. колл.: Шахов М. О., ин. Ксения (Чернега О. А.), Ряховский В. В. и др. М.: Славянский правовой центр, 2011

4. Правила святых Поместных соборов с  толкованиями.  [М.]: Паломник - Сибир​ская благозвонница, 2000. В 3 тт. 

5. Религия и право: российское и международное законодательство о свободе совести и о религиозных объединениях. СПб., 2006.
6. Религиозные объединения. Свобода совести и вероисповедания. Нормативные акты. Судебная практика. Заключения экспертов / Сост. А. В. Пчелинцев, В. В. Ряховский, С. В. Чугунов; под общ. ред. А. В. Пчелинцева. 4-е изд., испр. и доп. М., 2012.

Исследования и учебные пособия

1. Вероисповедная политика Российского государства: Учебное пособие/ Отв. ред. М. О. Шахов. М., 2003; 

2. Володина Н. В. Правовые системы государственно-конфессиональных отношений. М., 2009; 

3. Залужный А. Г. Право. Религия. Закон. M., 2008; 

4. Погасий А. К. Религия и право. Учебное пособие. Казань, 2007;

5. Понкин И. В. Светскость государства. М., 2004; 

6. Пчелинцев А. В. Свобода вероисповедания и деятельность религиозных объединений в Российской Федерации. Конституционно-правовые основы. М., 2012.

7. Цыпин Владислав, протоиерей. Каноническое право. М., 2009. 

8. Шахов М. О.  Правовые основы деятельности религиозных объединений в Российской Федерации. – 2-е изд., доп. – М., 2013. 

В) программное обеспечение и Интернет-ресурсы

www.bogoslov.ru - научный богословский портал «Богослов.ру»

www.portal-slovo.ru - образовательный портал “Слово”

www.pravenc.ru - официальный сайт Православной энциклопедии

http://ustav.livejournal.com - интернет-сообщество, посвященное каноническим и литургическим вопросам

http://www.patriarchia.ru/db/document/anchored_docs/ - публикация основных документов Русской Православной Церкви

8. Материально-техническое обеспечение дисциплины 

- компьютер

- интерактивная доска

- проектор
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